

神蹟、智慧與基督

哥林多前書 1:18-2:5

莊祖鯤 牧師

前 言

哥林多的信徒受到世俗的影響，價值觀也被扭曲。他們批評、甚至輕看保羅的主要原因之一，是有關於他講道及傳福音的方式及內容。他們認為，一篇有說服力的信息，應該是以聽眾的喜好及需要作為主要的訴求。然而保羅不以為然。所以他從三方面來辯明。

I. 福音的中心信息(1:18-25)

1. 基督的救恩之道(1:18-21)

- (1) 會被那將滅亡的人看為愚拙(v.18a)
- (2) 實際是神大能的彰顯(v.18b)
- (3) 這是神有意地安排，能達到神的雙重目的(v.19-21)

2. 神蹟、智慧與釘十架的基督(1:22-23)

(1) 猶太人要神蹟(v.22a)

— 猶太人要耶穌用神蹟來證明祂自己的身分，曾被耶穌所拒絕和斥責(馬太 12:38-39)。今天又有人提倡「權能佈道」(Power Evangelism)，是否在重蹈覆轍？

(2) 希臘人要智慧(v.22b)

— 希臘人以智慧(*sophia*)為傲，「哲學」一詞(*philosophy*)即「愛慕智慧」之意(*phileo+sophia*)。佛教的「菩提」一字即是印度文「智慧」之意。佛教也是以追求智慧(即「證得菩提」)為最高境界。

(3) 基督徒卻是傳揚釘十架的基督(v.23)

3. 弔詭式(paradox)的真理(1:24-25)

(1) 從人的角度看來是軟弱，其實卻是神的能力。

(2) 從人的角度看來是愚拙，其實卻是神的智慧。

II. 福音的承受者(1:26-31)

1. 神賜恩給謙卑的人(1:26)
2. 神使那些驕傲的人蒙羞(1:27-29)
3. 因此沒有人可以自誇(1:30-31)

III. 福音的表達方式(2:1-5)

1. 是高舉基督的，不是譁眾取寵的(2:1-2)

— 今天的佈道信息，常常充滿了動人的故事，卻不見耶穌；有醫病、蒙福的見證，卻鮮少有認罪悔改的見證；有科學證道、哲學講座，卻很少提到聖經。這都是值得我們再思的。

2. 是依靠聖靈的大能，不是用花言巧語的(2:3-5)

— 「委婉的言語」其實是「有說服力的言語」(*persuasive words*)。因此我們可能被感動，但是我們的意志卻未曾降服！

結 論

其實我們與哥林多信徒並沒有太大的差別：今天的基督徒固然不至於丟棄「十字架」，只是我們將它美化了；我們不再強調它象徵神的憤怒與審判，它只成為愛的記號；我們每個主日來教會，只希望聽到一篇振奮人心的道，而不是一篇扎心的道；我們只希望被神安撫，卻不想被神改變。求主幫助我們！

討論問題：

- (1) 你覺得今天的基督徒是否也有人在要神蹟？或求智慧？你自己呢？你是否也會落入同樣的光景中？
- (2) 如果你要向人「傳揚釘十架的基督」，是否很困難？困難在哪裡？有何方法？請分享。
- (3) 我們如何向人傳福音？我們的信息以什麼為中心？我們會花多少時間提到認罪及赦免？